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GEOGRAFIA — QUESTOES DE 41 A 50

41. Leia o trecho abaixo:

Considera-se, em economia, o desenvolvimento sustentavel como a
capacidade de as sociedades sustentarem-se de forma autbnoma,
gerando riquezas e bem-estar a partir de seus proprios recursos e
potencialidades. [...] Ja o desenvolvimento ecologicamente sustentavel é
definido como a garantia de progresso material e bem-estar social
resguardando os recursos e o patriménio natural dos diferentes povos e
paises.

(GIANSANTI, Roberto. O desafio do desenvolvimento sustentavel. Sdo Paulo:
Atual, 1998. p. 13.)

A perspectiva do desenvolvimento sustentavel leva a sociedade a
questionar uma série de praticas. Assinale a alternativa que NAO constitui
pratica adequada aos principios do desenvolvimento sustentavel:

a) Adotar o padrao de consumo dos norte-americanos.

b) Buscar o desenvolvimento econémico para toda a sociedade.

¢) Modificar os habitos de consumo, evitando desperdicio.

d) Utilizar tecnologias que evitem a poluicdo e gastem menos energia.
e) Reciclar sempre que possivel matéria-prima e energia.
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42. Leia os trechos a seguir, extraidos do poema “O rio”, de Jodo Cabral de
Melo Neto:

)

Os rios que eu encontro ()
véo seguindo comigo.

Rios séo de agua pouca,

em que a agua sempre esta por

um fio.

As casas ndo sao muitas
que por aqui tenho
encontrado

(os povoados séo raros que
a cana néo tenha

Cortados no verao expulsado)
que faz secar todos 0s rios. [-]
[]
an r.] (IV) Ao entrar em Recife

Contam por que possuem
aquela pele tdo espessa;
Por que todos caminham
com aquele ar descalgo de
negros;

por que descem téo tristes

N&o pensem que entro sé.
Entra comigo a gente

que comigo baixou

por essa velha estrada
que vem do interior;

[

arrastando lama e siléncio.
A historia é uma soé

Que os rios sabem dizer:
A histéria dos engenhos
Com seus fogos a motrrer.

L[]

(MELO NETO, Jodo Cabral de. Morte e vida Severina e outros poemas para
vozes. Rio de Janeiro: Nova Fronteira, 1994. p. 5, 12, 13, 18.)

Com base na analise do poema e em conhecimentos sobre o Nordeste
brasileiro, assinale a afirmativa INCORRETA:

a) No trecho IV o poeta revela o processo de éxodo rural que ocorre na
regido.

b) No trecho | aparece uma caracteristica comum da regido, rios perenes
com grande volume de agua.

c) No trecho Il aparece uma denuncia da poluigdo dos rios da Zona da
Mata Nordestina pelas usinas de cana-de-agucar.

d) No trecho Il o poeta revela a expropriagdo da terra e a expulsdo da
populagao rural por meio do avango da monocultura da cana.

e) Nos trechos selecionados é possivel perceber problemas do Sertdo e
da Zona da Mata Nordestina.
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43. Analise o grafico abaixo:

Brasil: Evolugao Demografica 1940-1991
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(Fonte: MARTINELLI, Marcello. Graficos e Mapas: Construa-os vocé mesmo. Séo
Paulo: Moderna, 1998. p. 39. Adaptado.)

Com base na analise do grafico acima e em conhecimentos sobre a
evolugao demografica brasileira, assinale a afirmativa CORRETA:

a) Devido aos investimentos no setor industrial a partir da década de 50, o
Brasil se tornou urbano.

b) As migragdes do campo para a cidade elevaram a taxa de urbanizagao
somente a partir da década de 60.

c) O processo de reconcentragéo industrial foi responsavel pela definicao
das regides metropolitanas a partir da década de 40.

d) O afluxo populacional para as cidades, principalmente do Sudeste,
tornou o Brasil um pais urbano a partir da década de 70.

e) Em fungéo da diminuigcao do fluxo migratério a partir da década de 80, o
pais tem se tornado mais agrario.
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44. Leia 0 mapa abaixo:
BRASIL: VARIACAO ABSOLUTA DA POPULACAO

RESIDENTE RURAL - 1980/1991

- Acréscimo
! Decréscimo

1000 habitantes

80 100 500
(Fonte: MARTINELLI, M.. Mapas da Cartografia e Cartografia Tematica. Sdo

Paulo: Contexto, 2003. p. 80.)
Com base na leitura do mapa, assinale a afirmativa CORRETA:

a) O mapa representa o crescimento da populagdo urbana e rural nos
estados brasileiros.
b) Os estados da regido Norte apresentaram a mesma variagdo absoluta
da populacéo residente rural.
c) Os estados da regido Sudeste apresentaram acréscimos na populacao
residente na zona rural.
d) A escala é representada de forma grafica, onde uma unidade no mapa
corresponde a 500 km na superficie terrestre.

e) Todos os estados da regidao Nordeste apresentaram acréscimo na

populagao rural.



PROCESSO SELETIVO/2006 1°DIA GAB. 1 29

45. Observe a figura abaixo, que representa a morfologia de um dos dominios
morfoclimaticos brasileiros.

'Y
x
X

MRS
Xy

GRANITO /GNAISSES\

(Fonte: CASSETI, Valter. Elementos de geomorfologia. Goiania: Ed. UFG, 1994.
Adaptado.)

Com relagdo ao dominio representado, assinale a afirmativa
INCORRETA:

a) A estrutura geoldgica propiciou o aparecimento de minério de ferro,
facilitando a instalacéo de industrias siderurgicas e extrativas.

b) A atividade agropecuaria e o processo urbano-industrial foram os
principais responsaveis pela destruicdo da vegetagéo nativa.

c) A morfologia permitiu a introdu¢do da producdo de grdos para a
exportagao, sobretudo apés a década de 70 do século XX.

d) Em sua area estdo localizadas as duas metrépoles nacionais, com
grande concentragao populacional.

e) Em virtude do acelerado processo de ocupagao, restam poucos trechos
preservados de sua vegetagao primaria.
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46. Leia o trecho abaixo:

O terceiro século da invasdo européia da Mata Atlantica reduziu
consideravelmente sua extensdo. A mineragdo, a lavoura e a engorda de
gado no sudeste podem ter eliminado, durante o século XVIII, trinta mil
quilbmetros quadrados. Tao ampla, completa e irreversivel havia sido a
eliminagéo da floresta em Minas Gerais durante o século XVIll que Karl
Friedrich Phillip Von Martius, o mais famoso dos botanicos acolhidos no
Brasil nos anos de 1810, foi levado a supor que a regido do ouro e do
diamante a sudoeste de Minas Gerais, e a regido nordeste da cidade de
Sao Paulo nunca haviam tido floresta mas eram constituidas de campos
gramados nativos. Von Martius ndo consultou a populagéo rural, que fazia
uma distingdo clara entre campos naturais e a terra de floresta derrubada.

(DEAN, Warren. A ferro e fogo: a histéria e a devastacdo da Mata Atlantica
brasileira. Sdo Paulo: Cia. das Letras, 2000. p. 131-132.)

Ao chamar a atengdo para a falsa suposicdo de Von Martius, o autor do
trecho ressalta o conceito de paisagem. Em relagcdo a este conceito, &
INCORRETO afirmar que:

a)revela a paisagem como sendo resultado da interagdo entre a
sociedade e a natureza.

b) retrata a paisagem como um reflexo de sucessivas transformagoes
ocorridas no espago.

c) reflete a paisagem como uma adaptacdo constante dos elementos
naturais as necessidades da sociedade.

d) apresenta a paisagem representando diferentes momentos do
desenvolvimento da sociedade.

e) define a paisagem como um resultado da interligagdo de elementos
exclusivamente naturais.
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47. Observe o grafico abaixo:

Disponibilidade Alimentar por Habitantes em
Calorias por dia (1997)
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(Fonte: COELHO, Marcos Amorim; TERRA, Lygia. Geografia Geral: o espago
natural e socioecondmico. Sdo Paulo: Moderna, 2001. Adaptado.)

Com base no grafico acima e nos conhecimentos necessarios a sua
interpretacao, assinale a afirmativa INCORRETA:

a) O baixo consumo de calorias na Africa esta relacionado & utilizacdo das
melhores terras para o cultivo de produtos tropicais de exportagao.

b)Na Asia, a introdugdo do sistema de plantation desestruturou a
economia ancestral, alterando a relagéo entre producao e consumo.

c) Na América Latina e Caribe, o baixo consumo de calorias se explica
pela submissao da atividade agricola ao mercado internacional.

d) O alto consumo de calorias nos paises centrais esta relacionado a sua
posigdo privilegiada na divis&o internacional do trabalho.

e) No Brasil, o baixo consumo de calorias estd relacionado ao modelo
agricola destinado ao mercado interno.
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48. Observe 0 mapa abaixo, que representa o numero de usuarios com
acesso a internet, um poderoso veiculo de transmissao de informacéao e
um dos sustentaculos do recente cenario de globalizagao.

NUMERO DE USUARIOS
COM ACESSO A INTERNET
MILHARES

100 000

50 000
20 000

10 000
5000

° MENOS DE 500

(Fonte: FERREIRA, Graga Maria Lemos. Atlas Geografico: espaco mundial. S&o
Paulo: Moderna, 2003, p.105.)

Com base no mapa e nos conhecimentos necessarios a sua leitura,
assinale a afirmativa INCORRETA:

a) A concentragdo de informacédo reflete sua importancia como
instrumento de poder no mundo desenvolvido.

b) O mapa revela os beneficios da globalizagdo produzidos a partir da
democratizagdo do acesso a informagao.

c) A centralizagao da informagao produz e reproduz a concentragdo de
capitais nos paises centrais.

d) A disparidade no acesso a informagédo € um desdobramento da
organizacgao do espaco produtivo mundial.

e) O mapa, embora se referindo aos fluxos de informacdes, representa as
histdricas divisdes entre o norte e o sul.
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49. Leia o trecho abaixo:

A economia informal urbana é constituida [...] por atividades variadas e
heterogéneas como o comércio ambulante, barraqueiros e sacoleiros,
alfaiatarias, malharias, perfumarias domésticas, aluguel de equipamentos
diversos [...].

Freqiientemente a economia informal é também uma economia
subterrénea, escapando a cobranga de tributos e as regulamentagbes
legais do Estado.

(MAGNOLI, D.; ARAUJO, R. A nova Geografia: estudos de Geografia do Brasil.
2. ed. Sao Paulo: Moderna, 2003. p. 223.)

Com relagcdo a economia informal/subterranea, assinale a afirmativa
CORRETA:

a) Amplia-se em decorréncia da modernizagdo do campo, dos baixos
impostos e da fiscalizagao eficiente.

b) Predomina nas pequenas e médias cidades, onde a fiscalizacdo é
pouco eficiente e ha um elevado nimero de desempregados.

c) Esta ligada a economia formal, fornecendo mercadorias e servigos a
precos baixos e comercializando produtos das industrias.

d) Gera renda entre as camadas ricas e possibilita o0 consumo de bens e
mercadorias de alto valor, produzidos na economia formal.

e) Respeita os direitos trabalhistas, pagando altos salarios e os impostos
previdenciarios e cumprindo os horarios de trabalho.
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50. Observe o grafico abaixo:

Demanda de Agua no Brasil por atividade (%)
(1991)

abastecimento

Industria; 11,24
urbano; 22,06

Usinas sucro-
alcooleiras; 7,35

Irrigagao; 59,35

(Fonte: ROSA, Anténio Vitor. Agricultura e meio ambiente. Sdo Paulo: Atual,

1998. Adaptado.)

De acordo com os dados do gréfico e os conhecimentos necessarios a
sua leitura, assinale a afirmativa que NAO apresenta corretamente um

problema ambiental decorrente do uso da agua:

a) O reduzido uso da agua para abastecimento urbano indica um uso
racional e ambientalmente adequado deste recurso nas cidades.
b) O uso da 4gua em usinas sucroalcooleiras tem provocado a polui¢cao

dos cursos d’agua.

c) O uso da agua em atividades industriais tem gerado sérios problemas

de poluigao nos rios.

d) A elevada demanda da agua para a irrigagao tem provocado a reducao

do seu volume em inumeras regides.

e) A poluicdo das aguas por agroquimicos tornou-se um problema grave
nas regides que empregam este recurso intensivamente.



